
КЕРІВНИКУ  ЗАКЛАДУ

http://pano.pl.ua/ua/nml/pm/postmetod

Актуальність проблеми. Незважаючи на 
війну, заклади освіти України розпочали, де це 
було можливо, освітній процес. Відновлення 
навчання є важливим кроком для розвитку дітей, 
їхнього майбутнього, бо чим довшою є пауза в 
освітньому процесі, тим більше діти забувають 
вивчене, втрачають набуті раніше навички. Піс-
ля тривалої перерви учням складно віднайти мо-
тивацію до навчання, на зміну щоденній звичці 
працювати інтелектуально приходить розважаль-
ний контент. Як свідчить приклад інших країн, 
довгострокове призупинення навчання загрожує 
втратою інтелектуального та креативного потен-
ціалу цілого покоління. Відновлення освітньо-
го процесу – це питання розвитку та добробуту 
кожної особистості і розбудови країни загалом. 
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Щоб зменшити негативні наслідки впливу 
війни на освіту та дітей, необхідні спільні зусил-
ля педагогів, батьків, громади для забезпечення 
безпеки та стабільності в освітній системі, а та-
кож надання психологічної підтримки для учас-
ників освітнього процесу.

Аналіз попередніх досліджень і публіка-
цій. Освітнє середовище має бути безпечним 
місцем, де учні відчуватимуть себе захищеними 
і де відбувається більшість навчальних видів ді-
яльності [1; 2]. Окрім цього, освітнє середови-
ще має відображати філософію концепції Нової 
української школи та освітню програму школи. В 
умовах війни психічне здоров’я та психологічне 
благополуччя виходять на перший план у проце-
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чим більше активного простору відведено ди-
тині, тим більше можливостей створюється для 
розвитку її творчості; включеність і самокон-
троль дитини є вищими при більшій можливості 
прояву ініціативи, самостійної участі у створенні 
умов навчання. 

Іншою не менш важливою проблемою є якість 
та безпека комунікації між учасниками освітньо-
го процесу. Травми війни, зокрема інформаційні 
впливи та емоційні перевантаження, накладають 
суттєвий відбиток на всі поведінкові прояви лю-
дини, а тому навіть неформальне спілкування 
може бути стресогенним для учасників. Комуні-
кативне середовище як фундаментальна частина 
освітнього теж має досліджуватися у рамках но-
вих вимірів безпеки в закладах освіти [7].

Мета статті – дослідити питання проєкту-
вання шкільного освітнього середовища, здат-
ного забезпечити безпеку учасників освітнього 
процесу в умовах війни; описати сучасні інстру-
менти і практики, що можуть допомогти педаго-
гам організувати освітній процес та надати пси-
хологічну допомогу учням, батькам і педагогам.

Виклад основного матеріалу. В умовах вій-
ни особливої уваги заслуговують питання безпе-
ки, психологічної підтримки учасників освітньо-
го процесу. Державною службою якості освіти 
України разом із ініціативою «Система забез-
печення якості освіти» (SURGe) були розро-
блені рекомендації на допомогу керівникам 
закладів освіти з питань організації безпеч-
ного освітнього середовища різних форматів 
навчання (очного, дистанційного і змішано-
го), що висвітлюють питання облаштування 
безпечного простору в закладі, містять опис 
процедур реагування та поведінки в надзви-
чайних ситуаціях, корисні покликання [9]. 

Педагогічним колективам рекомендовано 
здійснювати комплекс заходів, спрямованих на 
збереження психічного здоров’я учасників ос-
вітнього процесу. Реалізація цього завдання пе-
редбачає залучення кваліфікованих психологів і 
медиків. Також увагу наголошено на специфіці 
емоційно-вольової сфери особистості, яка поля-
гає у стресостійкості, самоконтролі, домінант-
ному настрої, актуалізації вольових зусиль, що 
особливо актуально в умовах війни.

На думку дослідників, якість освітнього се-
редовища визначається діями, вчинками та пове-
дінкою осіб, що належать до цього середовища. 
Їхні дії (або бездіяльність) можуть як сприяти 
психологічному благополуччю суб’єктів цього 
середовища, так і погіршувати його, провокую-

сі проєктування освітнього середовища, тому що 
забезпечують сприйняття значущості буття, да-
ють людині змогу розкрити особистісний потен-
ціал, стати суспільно активним громадянином 
держави.

Дослідження якості організації освітнього 
процесу в умовах війни у 2022/2023 н.р., прове-
дене Державною службою якості освіти України 
за підтримки ініціативи «Збереження доступу 
до шкільної освіти» (впроваджується проєктом 
«Супровід урядових реформ в Україні» (SURGe), 
показало, що за останній рік погіршився психо-
логічний стан учнів. Майже вдвічі порівняно з 
початком лютого 2022 року зросла кількість уч-
нів/учениць, які почуваються тривожно, напру-
жено, втомлено. Водночас на 20 % у кожній кате-
горії зменшилася кількість тих, хто почуваються 
в безпеці, спокійно, енергійно. А також ключо-
вими викликами освітнього процесу в умовах 
війни стали нестабільні умови навчання, обме-
женість способів організації освітнього процесу, 
зниження мотивації та нестабільний психоемо-
ційний стан учнів/учениць і вчителів [3; 4].

Щоб відповідати на виклики сьогодення, 
педагогам потрібні знання з надання першої 
психологічної допомоги, ефективні і перевірені 
інструменти для роботи з дітьми в стресі і з трав-
матичним досвідом, відновлювальні практики 
для підтримки ментального здоров’я.

Дискусії навколо питання оновлення освіт-
нього середовища привертають увагу широкого 
кола спеціалістів у всьому світі. Так міжнародна 
команда, яка об’єднала компанії Cannon Design, 
VS Furniture, Bruce Mau Design, реалізувала про-
єкт, що досліджував вплив фізичного середовища 
на шкільну філософію. Результати експерименту, 
висвітлені у книзі Брюса Мау «Третій учитель» 
(The Third Teacher) [5], свідчать, що в шкільному 
середовищі є три відповідальних за викладання 
і навчання: перший – учитель, другий – здобу-
вач освіти, третій – освітнє середовище. Ґрунту-
ючись на дослідженнях педагогіки, психології, 
архітектури, автори проєкту пропонують розгля-
дати освітнє середовище як «третій учитель», що 
впливає на якість освітнього процесу. 

Освітнє середовище може впливати на здоров’я 
здобувачів освіти, їхню мотивацію до навчання, 
формувати сприятливу атмосферу, забезпечува-
ти потребу в дослідженні, задовольняти освітні 
потреби. Широкомасштабні міжнародні проєк-
ти і програми InnoSchool, TALIS (Teaching and 
Learning International Survey), «Доброзичливі до 
дітей школи» (ЮНІСЕФ) [6; 7] засвідчили, що 
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допомагатиме учням персоналізувати навчання й 
оцінювання, щоб сприяти залученню й розвитку 
талантів» [12].

Це твердження суголосне з обґрунтуванням 
Концепції НУШ, що визначає суспільну потребу 
в індивідах, які вміють навчатися впродовж жит-
тя, критично мислити, ставити цілі та досягати 
їх, працювати в команді, спілкуватися в багато-
культурному середовищі та володіти іншими су-
часними уміннями.

Наразі реформа НУШ з об’єктивних причин 
ускладнюється обставинами карантину, війни, 
вимушеними переміщеннями сімей учнів, недо-
фінансуванням тощо. Однак існують і суб’єктивні 
причини, що гальмують освітні реформи. Нами 
проведено дослідження сприйняття реформи 
НУШ у перші роки запровадження (2019–2020) на 
великій вибірці педагогів, що ще не мали практи-
ки пілотування НУШ, а лише певною мірою були 
ознайомлені з концептуальною рамкою освітньої 
реформи в Україні. Учителям пропонувалася ан-
кета, яка визначає оцінку важливості, корисності, 
своєчасності та зрозумілості принципів і практик 
НУШ, а також опитувальник рівня ситуативної 
тривожності. Гіпотеза дослідження полягала в 
тому, що високий рівень тривожності спричинює 
заперечення та опір реформі. Результати опиту-
вання надано в таблиці 1.

Таблиця 1
Кількісний розподіл опитаних за показни-

ками тривожності і оцінки реформи НУШ

Показники та рівні Рівень прийняття 
реформи НУШ 
(кількість осіб)

високий низький
62 125

Рівень тривожності 
(кількість осіб)
Високий 100 18 82
Низький 87 44 43

Обчислення даних таблиці за формулою по-
казника χ2 дає змогу встановити, чи існує суттєва 
різниця між групами педагогів із різним рівнем 
тривожності щодо їхньої готовності працювати 
з новими викликами, продуктивно реагувати на 
зміни в організації освітнього процесу. Вираху-
ваний показник χ2 дорівнює 20,9; отримана ве-
личина порівняно з табличними (критичними) 
показниками потрапила в зону значущості.

Таким чином, слід прийняти гіпотезу про на-
явність різниці між двома емпіричними розпо-
ділами. На основі цих емпіричних даних можна 

чи поширення різних негативних психологічних 
явищ [10]. У результаті виникає потреба у фор-
муванні емоційно-етичної компетентності педа-
гогічних працівників.

Дедалі більшого значення набувають увага 
до особистості учня, готовність педагога до на-
дання допомоги в різних ситуаціях шкільного 
життя, його стійкість до викликів та психологіч-
на грамотність. У цьому контексті професійність 
учителя значною мірою визначається його емо-
ційно-етичною компетентністю як відповідним 
рівнем оволодіння педагогічною професією, за-
гальнолюдської і професійної культури, емоцій-
ної та етичної грамотності, готовністю до проєк-
тування безпечного освітнього середовища.

Серед інструментів, які використовуються 
в закладах освіти, варто виділити терапевтичну 
іграшку Хібукі. Лагідні обійми песика допомага-
ють дитині впоратися зі своїм болем, створюють 
безпечний простір для радості і мрій. Хібукі – це 
іграшка-модель, деталі якої ретельно продумані 
й виважені. 

На думку автора методики доктора Шай Хен 
Галя та керівника й автора ідеї адаптації проєк-
ту Дафни Шарон-Максимової, дитина, вдивляю-
чись в очі Хібукі, переносить на нього свої страхи 
й переживання, навчається розуміти себе, піклу-
ватись про себе та інших, бути чутливою. Таке 
перенесення досвіду, що травмував, на іграшку, 
допомагає дитині упоратися із психотравмою й 
не застрягнути в ній [11].

Позиція вчителя як суб’єкта проєктування 
освітнього середовища визначається його здатні-
стю оцінювати психологічний стан дитини, на-
повнювати освітній процес сенсами відповідно 
до освітніх потреб учнів, стежити за емоційним 
станом. 

Освітня реформа НУШ спирається на досвід 
покращення якості освіти найпрогресивніших 
країн світу. Керівник програми PISA Андреас 
Шлейхер у книзі «Найкращий клас у світі: як 
створити освітню систему 21-го століття», що 
акумулювала висновки 20-річного дослідження 
освітніх систем 28 країн світу, пише: «Минуле 
було ієрархічне; майбутнє – засноване на співп-
раці й сприйнятті вчителів та учнів як джерел 
знань і співтворців. У минулому різних учнів на-
вчали однаково. Тепер шкільні системи повинні 
прийняти розмаїття і запровадити індивідуалізо-
вані підходи до навчання. Цілями минулого були 
стандартизація і дотримання норм… У майбут-
ньому вчитель будуватиме підхід до навчання 
на основі захоплень і здібностей учнів, а також 
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завданням освітян вже в цьому навчальному 
році, бо, зрозуміло, що такі втрати спричинюють 
значний негативний вплив як на розвиток осо-
бистості конкретної дитини, так і на її майбутні 
перспективи і суспільний добробут.

Формат стратегічної сесії передбачав: вихід 
на артикуляцію явища в чітке проблемне поле, 
виокремлення чинників та рівня їхнього впливу, 
розроблення рішень з виходом на зрозумілі пое-
тапні плани.

Осмислюючи проблему втрат, експерти 
виокремили п’ять її найсуттєвіших складових: 
мотиваційні провали (втрата інтересу до навчан-
ня); соціальна дезадаптація (втрата важливих 
контактів у соціумі); асистемність знань (втрата 
цілісної картини світу, що базується на знаннях/
компетенціях); втрата практичного досвіду (екс-
перти назвали це «діяльність: SOS!»); ресурсність 
учителя (ризик вигорання, втрата оптимізму і 
творчого натхнення). Тобто втрати в навчанні не 
треба вважати лише «пробілами» з предметів. У 
нашому дослідницькому підході ми вийшли на 
ширше розуміння освітніх втрат — як порушення 
цілісності освітньої архітектури, яке може бути 
подолано так само цілісно, а не точково. 

Тому фахівці ПАНО ім. М. В. Остроград-
ського готові запровадити експертну підтримку 
проведення в громадах та закладах освіти облас-
ті стратегічних сесій щодо розбудови якісного та 
безпечного освітнього середовища, розуміючи 
це як системну, комплексну діяльність, що вклю-
чає всі актуальні аспекти безпеки учасників ос-
вітнього процесу.

Підсумовуючи, варто зазначити, що освітнє 
середовище є важливим чинником продуктив-

стверджувати, що рівень сприйняття освітніх ре-
форм у групі з невисокою тривожністю суттєво 
вищий, ніж у групі з високою тривожністю. 

Комунікативне середовище НУШ значним 
чином руйнує усталені форми навчання і в часі, і 
в просторі, і позиції вчителя (таблиця 2).

Отже, дуже важливим є не лише системне 
роз’яснення, навчання, засвоєння нових освітніх 
практик, а і психологічна підтримка педагогіч-
них працівників, спрямована на зниження рівня 
тривожності, розвиток стресостійкості. Можли-
во, доречно рекомендувати докласти спеціальні 
організаційні зусилля та матеріальні ресурси до 
створення освітнього середовища, у якому вчи-
тель знайде час і місце для турботи про себе, свій 
ресурс, вирощування власної резильєнтності.

Досвід запровадження практик створення 
нового комунікаційного середовища, орієнтова-
ного на інформаційну та емоційну стійкість, на-
працьовується в рамках Lifelong Learning проєк-
ту «Школа медіаосвіти», у навчальних модулях 
«Управління освітнім процесом» для слухачів 
курсів підвищення кваліфікації всіх освітніх га-
лузей, роботі шкіл професійного розвитку, освіт-
ніх івентах. У Полтавській академії неперервної 
освіти ім. М. В. Остроградського запроваджуєть-
ся новий освітній концепт «Академія стійкості»: 
цикл практичних занять із надання першої пси-
хологічної допомоги учасникам освітнього про-
цесу.

У ПАНО ім. М. В. Остроградського за ініці-
ативи директора В. В. Зелюка проведено стра-
тегічну сесію з педагогами, щоб знайти бачен-
ня шляхів подолання освітніх втрат. Подолання 
втрат у навчанні та освітніх розривів є важливим 
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Таблиця 2
 Характеристики нового комунікативного середовища НУШ

Традиційні форми освітиТрадиційні форми освіти Комунікативне середовище НУШКомунікативне середовище НУШ
Ті, хто швидше міркують і активніше висловлю-Ті, хто швидше міркують і активніше висловлю-
ються, узурпують більшу частину часу.ються, узурпують більшу частину часу.

Беруть участь усі в групі.Беруть участь усі в групі.

Запитання сприймаються як виклики, ніби люди-Запитання сприймаються як виклики, ніби люди-
на сказала чи зробила щось неправильно.на сказала чи зробила щось неправильно.

Запитання – це основа зацікавленості, учасники заохо-Запитання – це основа зацікавленості, учасники заохо-
чують одне одного, щоби пояснити суть повідомлення.чують одне одного, щоби пояснити суть повідомлення.

Перебивають одне одного.Перебивають одне одного. Змога кожному висловитися.Змога кожному висловитися.
Відмінності в позиціях сприймаються як конфлік-Відмінності в позиціях сприймаються як конфлік-
ти, яких уникають чи заглушують, потім обгово-ти, яких уникають чи заглушують, потім обгово-
рюють кулуарно.рюють кулуарно.

Протилежні погляди не замовчуються та співіснують Протилежні погляди не замовчуються та співіснують 
у межах однієї дискусії, складні питання потребують у межах однієї дискусії, складні питання потребують 
думки кожного.думки кожного.

Учасники не слухають і не розуміють репліки Учасники не слухають і не розуміють репліки 
одне одного, оскільки зайняті формулюванням одне одного, оскільки зайняті формулюванням 
власних.власних.

Учасники слухають одне одного, бо знають, що будуть Учасники слухають одне одного, бо знають, що будуть 
почуті.почуті.

Проблему поспішають визнати розв’язаною, як Проблему поспішають визнати розв’язаною, як 
тільки найшвидші знайшли відповідь.тільки найшвидші знайшли відповідь.

Проблема розв’язана, коли всі, кого вона стосується, Проблема розв’язана, коли всі, кого вона стосується, 
зрозуміли аргументацію.зрозуміли аргументацію.
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ності освітнього процесу. Визначну роль грає 
контент шкільних просторів та якість організа-
ції комунікації в закладі освіти: вони є носіями 
значущої освітньої, соціальної інформації. Нові 
виміри/вимоги/зусилля щодо організації та про-
єктування освітнього середовища мають бути 
спрямовані на фізичну, інформаційну та емоцій-
ну безпеку учасників освітнього процесу. Про-
єктування такого освітнього середовища є на-
скрізною навичкою, універсальним інструмен-
том діяльності вчителя, який потребує розвитку 
в післядипломній освіті та супроводі протягом 
професійної кар’єри.
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